
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๑๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๐๒ 
วันศุกร ท่ี ๒๑ เมษายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๑๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ท่ี ๒๐ 
เมษายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม ประธานกรรมการสอบถามวา คณะอนุกรรมการรับฟงความ
คิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญได มีการจัดเวทีรับฟงความคิดเห็นประชาชนเก่ียวกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. …. ในจังหวัดใด และประชาชนมีความคิดเห็นเก่ียวกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดอยางไร 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย ประธานอนกุรรมการรับฟงความคิดเหน็รางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการไดจัดเวทีรับฟงความคิดเห็นประชาชนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. …. ท่ีจังหวัดเชียงราย จังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดชลบุรี และจังหวัดสุราษฎรธานี  
ซ่ึงมีท้ังประชาชนท่ีเห็นดวยและไมเห็นดวยกับการยกเลิกคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะอนุกรรมการไดมีการจัดทําแบบสํารวจความคิดเห็น (poll) 
เก่ียวกับคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดหรือไม 
 นายนาถะ ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา สํานักงาน 
สถิติแหงชาติไดจัดทําแบบสํารวจความคิดเห็นของประชาชน ซ่ึงพบวา ประชาชนจํานวนรอยละ ๖๘.๖  
เห็นดวยกับการยกเลิกคณะกรรมการการเลือกต้ังประจําจังหวัด และประชาชนจํานวนรอยละ ๓๑.๔  
ไมเห็นดวย 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มตั้งแตรางมาตรา ๓๔ เปนตนไป ซ่ึงสรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๓๔ 
 “มาตรา ๓๔ ในการแสวงหาขอเท็จจริง ใหผูตรวจการแผนดินดําเนินการโดยประการใด ๆ เพ่ือให
ไดมาซ่ึงขอเท็จจริงและพยานหลักฐาน แตการดําเนินการดังกลาวตองไมสรางข้ันตอนหรือเปนภาระแก
บุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของมากเกินสมควร และตองเปดโอกาสใหผูรองเรียน หรือเจาหนาท่ี 
ของรัฐท่ีเก่ียวของชี้แจงและแสดงพยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงของตนไดตามสมควร” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค  เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา ประชาชนมีความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะวา ผูตรวจการแผนดินไมสามารถแกไขปญหาไดเนื่องจากขาราชการในพ้ืนท่ีถูก
นักการเมืองทองถ่ินครอบงํา 
 นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หารือวา  
รางมาตรา ๓๔ จําเปนตองกําหนดความวา “แตการดําเนินการดังกลาวตองไมสรางข้ันตอนหรือเปนภาระ
แกบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของมากเกินสมควร” หรือไม เนื่องจากรางมาตรา ๒๒ ไดกําหนดให
การออกระเบียบในการแสวงหาขอเท็จจริงนั้นตองไม มีลักษณะเปนเหตุใหเ กิดการสรางข้ันตอน 
โดยไมจําเปนแลว  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๓๔ ความวา “โดยประการใด ๆ” อาจมีลักษณะ
การสอบสวนมากกวาการแสวงหาขอเท็จจริง 



๔ 

 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา อาจกําหนดให 
รางมาตรา ๓๔ เชื่อมโยงกับรางมาตรา ๒๒ เพ่ือใหมีการจํากัดกรอบในการดําเนินการใดๆ ของผูตรวจการ
แผนดิน  
 ประธานกรรมการแกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ 
 “การออกระเบียบตาม (๑) และ (๓) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน 
หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินและเจาหนาท่ี รวมท้ัง
ตองไมเปนการสรางภาระแกประชาชนเกินสมควรหรือมีลักษณะเปนการกลาวหาเจาหนาท่ีของรัฐหรือ
หนวยงานของรัฐ” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ “ตองไมเปนการสรางภาระแก
ประชาชนเกินสมควรหรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะกลาวหาเจาหนาท่ีของรัฐหรือหนวยงานของรัฐ” 
 - เสนอแกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง โดยใชความวา “...ประชาชนเกินสมควรมีลักษณะเปนการ
มุงรายท่ีจะกลาวหาเจาหนาท่ีของรัฐหรือหนวยงานของรัฐ” 
 ท้ังนี้ ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรา ๓๔ ออกท้ังมาตรา 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา รางมาตรา ๓๔ ท่ีเสนอ
โดยคณะอนุกรรมการศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... จะเปนไปตามขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินเพ่ือใหมีอํานาจกําหนดมาตรการหรือวิธีการ
คุมครองชั่วคราวในระหวางท่ีมีการแสวงหาขอเท็จจริง 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการแผนดินไมมี อํานาจเชนเดียวกับศาล และเห็นวา 
ผูตรวจการแผนดินอาจตองการอํานาจในการตรวจสอบมากกวาการสงเสริมใหเกิดการแกไขปญหา 
 นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หารือวา  
ควรตัดความในรางมาตรา ๓๔ ความวา “และตองเปดโอกาสใหผูรองเรียน หรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ีเก่ียวของ
ชี้แจงและแสดงพยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงของตนไดตามสมควร” ออกหรือไม เพ่ือใหผูตรวจการ
แผนดินนําไปกําหนดไวในระเบียบของผูตรวจการแผนดิน 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือผูตรวจการแผนดินไมมีอํานาจในการกลาวหาผูใด จึงไมจําเปนตอง
กําหนดใหผูรองเรียนหรือเจาหนาท่ีของรัฐตองชี้แจงหรือแสดงพยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงใดๆ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. ตัดรางมาตรา ๓๔ ออกท้ังมาตรา 
 ๒. แกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ 
 “การออกระเบียบตาม (๑) และ (๓) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน 
หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินและเจาหนาท่ี รวมท้ัง
ตองไมเปนการสรางภาระแกประชาชนเกินสมควรหรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะกลาวหาเจาหนาท่ี
ของรัฐหรือหนวยงานของรัฐ” 
 
 



๕ 

 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕ เม่ือผูตรวจการแผนดินดําเนินการตามมาตรา ๓๔ แลว ใหดําเนินการดังตอไปนี้  
 (๑) ในกรณีท่ีเห็นวากฎหมาย กฎ คําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานมีลักษณะตามท่ีกําหนดไวใน
มาตรา ๒๑ (๑) ใหผูตรวจการแผนดินเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของหรือคณะรัฐมนตรีเพ่ือ
พิจารณาดําเนินการใหมีการปรับปรุงหรือแกไขใหถูกตองหรือเหมาะสมตอไป  
 (๒) ในกรณีท่ีเห็นวามีการกระทําตามมาตรา ๒๑ (๒) หรือ (๓) ใหสงความเห็นและขอเสนอแนะให
หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของหรือคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  
 ความเห็นหรือขอเสนอแนะตามวรรคหนึ่งอยางนอยใหประกอบดวยเหตุผลและแนวทาง 
การดําเนินการท่ีชัดเจนและในกรณีท่ีเปนขอเสนอแนะตาม (๑) ใหระบุสาระสําคัญของหลักการการปรับปรุง
หรือแกไขกฎหมาย กฎ คําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีประสงคจะใหมีการปรับปรุงหรือแกไข”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 วา ท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค   เอกวิริยะวิทย  เลขานุการอนุกรรมการศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
 ๑. ประชาชนมีความคิดเห็นและขอเสนอแนะ ดังนี้ 
 ๑) ควรใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจเสนอเรื่องท่ีวินิจฉัยสงไปยังผูบังคับบัญชาของขาราชการท่ี
มีปญหาเพ่ือใหมีการตรวจสอบทางวินัยของขาราชการได 
 ๒) ควรใหอํานาจผูตรวจการแผนดินในการกําหนดบทลงโทษตามความเหมาะสมตอความ
เสียหายท่ีเกิดข้ึนและสมควรแกเหตุ 
 ๒. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีความคิดเห็นและขอเสนอแนะวา ผูตรวจการแผนดินควร 
มีอํานาจเขาไปจัดการและแกไขขอบกพรองรวมท้ังสั่งการหรือลงโทษผูกระทําความผิดท่ีไมปฏิบัติตาม 
คําวินิจฉัยของผูตรวจการแผนดินได 
 ๓. คณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีความคิดเห็นและขอเสนอแนะวา  
ควรแกไขเพ่ิมเติมใหผูตรวจการแผนดินอาจเสนอแนวทางในการปรับปรุงหรือแกไขเพ่ิมเติมกฎหมาย กฎ 
ขอบังคับ ระเบียบ คําสั่ง ข้ันตอนการปฏิบัติงานหรือมติคณะรัฐมนตรี ตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา
ดําเนินการตามท่ีเห็นสมควรตอไป 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๕ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๕ เม่ือผูตรวจการแผนดินดําเนินการตามมาตรา ๓๔ แสวงหาขอเท็จจริงในเรื่องใดแลว  

ใหดําเนินการดังตอไปนี้  
 (๑) ในกรณีท่ีเห็นวากฎหมาย กฎ คําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงาน มีลักษณะตามท่ีกําหนดไวใน

มาตรา ๒๑ (๑) ใหผูตรวจการแผนดินเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเกี่ยวของหรือคณะรัฐมนตรีเพื่อ

พิจารณาดําเนินการใหมีการกอใหเกิดความเดือดรอนหรอืความไมเปนธรรมตอประชาชนหรือเปนภาระแก

ประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ ใหหารือกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือปรับปรุงหรือ
แกไขใหถูกตอง หรือเหมาะสมตอไป  
 (๒) ในกรณีท่ีเห็นวามีการกระทําตามมาตรา ๒๑ (๒) หรือ (๓) ใหสงความเห็นและขอเสนอแนะให
หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของหรือคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  
 ความเห็นหรือขอเสนอแนะตามวรรคหน่ึงอยางนอยใหประกอบดวยเหตุผล และแนวทางการ

ดําเนินการท่ีชัดเจน และในกรณีท่ีเปนขอเสนอแนะตาม (๑) ใหระบุสาระสําคัญ ของหลักการการ



๖ 

ปรับปรุงหรือแกไขกฎหมาย กฎ คําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีประสงคจะใหมีการปรับปรุงหรือ

แกไข”  

 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจไมจําเปนตองกําหนดรางมาตรา ๓๕ เนื่องจากรางมาตรา ๒๑  
ไดกําหนดใหผูตรวจการแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจตามรางมาตรา ๓๕ แลว 
 - รางมาตรา ๓๕ อาจมีความมุงหมายเพ่ือใหหนวยงานของรัฐ อ่ืนไดทราบถึงกรณีตาม 
รางมาตรา ๓๕  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ตั้งขอสังเกตวา รางมาตรา ๒๑ ไมได
กําหนดในลักษณะวาเม่ือผูตรวจการแผนดินแสวงหาขอเท็จจริงเสร็จแลวใหดําเนินการอยางไรตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๒๑ กําหนดใหผูตรวจการแผนดินท่ีดําเนินการแสวงหา
ขอเท็จจริงเสร็จสิ้นแลวมีหนาท่ีสงขอเสนอแนะไปยังหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือใหระงับความเดือดรอน  
จึงเสนอตัดรางมาตรา ๓๕ ออกท้ังมาตรา 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๓๕ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๓๖ 
 “มาตรา ๓๖ ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวา ความเดือดรอนหรือไมเปนธรรม
เรื่องใดเปนเรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี หรือเปนเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานของรัฐอ่ืนท่ีจะ
ขจัดความเดือดรอนหรืออํานวยความเปนธรรม ใหดําเนินการดังตอไปนี้  
 (๑) ในกรณีท่ีการดําเนินการในเรื่องนั้นมีกฎหมายกําหนดใหมีการรองทุกขหรืออุทธรณไวแลว  
ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องดังกลาวใหหนวยงานของรัฐนั้นพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป  
 (๒) ในกรณีท่ีเปนเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยของ
เจาหนาท่ีของรัฐ ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องใหผูมีอํานาจดําเนินการเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือ
การดําเนินการทางวินัยในกรณีนั้นดําเนินการตอไป แตท้ังนี้ผูตรวจการแผนดินอาจแสวงหาขอเท็จจริงใน
เรื่องนั้นเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย กฎ หรือข้ันตอนท่ีกอใหเกิดปญหาดังกลาว
อยางเปนระบบได  
 (๓) ในกรณีท่ีการไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของ
หนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐเปนเรื่องเก่ียวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ  
ใหสงเรื่องใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ หรือคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณาดําเนินการตอไป แลวแตกรณี 
 ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวา ความเดือดรอนหรือไมเปนธรรมเรื่องใดเปนกรณีท่ีเก่ียวกับ 
การละเมิดสิทธิมนุษยชน ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดําเนินการ
ตอไป โดยผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจกําหนดหลักเกณฑหรือ 
แนวทางการปฏิบัติงานรวมกันเพ่ือแกไขปญหาดังกลาวอยางเปนระบบตามหนาท่ีและอํานาจของแตละ
องคกรดวยก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค  เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา  



๗ 

 ๑. ประชาชนผูเขารวมสัมมนาท่ีรัฐสภา เม่ือวันท่ี ๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ มีความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะ ดังนี้ 
 ๑) สํานักงานผูตรวจการแผนดินควรทํางานรวมกับสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเพ่ือใหเกิด
การทํางานท่ีคลองตัวมากข้ึน 
 ๒) ผูเขารวมสัมมนาสวนหนึ่งเห็นวาการละเมิดสิทธิมนุษยชนแตกตางจากการไมปฏิบัติตาม
กฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐ ในขณะท่ีมีผูเขารวม
สัมมนาบางสวนไมเห็นดวยกับความเห็นนี้ 
 ๓) ผูเขารวมสัมมนาสวนหนึ่งเห็นดวยท่ีผูตรวจการแผนดินไมควรรับเรื่องรองเรียนท่ียังมีชองทาง
การแกไขหรือเยียวยาความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมไดตามข้ันตอนของกฎหมาย ในขณะท่ีมี
ผูเขารวมสัมมนาบางสวนไมเห็นดวย โดยเห็นวาการเขาถึงความยุติธรรมของประชาชนควรมีชองทางมากข้ึน  
 ๒. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเสนอใหแกไขอัตราโทษในความผิดเก่ียวกับการทุจริต 
คอรรัปชัน 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีการดําเนินการตาม

หนาท่ีและอํานาจตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ถาผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวา 
ความเดือดรอนหรือไมเปนธรรมเรื่องใดเปนเรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี หรือเปนเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและ
อํานาจของหนวยงานของรัฐอ่ืนท่ีจะขจัดความเดือดรอนหรืออํานวยความเปนธรรมไดตามหนาท่ีและอํานาจ
ของหนวยงานของรัฐนั้นอยูแลว ใหดําเนินการดังตอไปนี้” และสอบถามวา คําวา “ประพฤติมิชอบ”  
ตามความใน (๓) จะยังคงไวหรือไม 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริตยังคงบัญญัติใหมีความผิดเก่ียวกับการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา คณะอนุกรรมการ 
เสนอตัดความใน (๒) ออกท้ังหมด เนื่องจากผูตรวจการแผนดินไมควรมีอํานาจพิจารณาเรื่องรองเรียน
เก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยของเจาหนาท่ีของรัฐ 

ประธานกรรมการกลาววา หากผูตรวจการแผนดินเห็นวากฎหมายเก่ียวกับการบริหารงานบุคคล
หรือการดําเนินการทางวินัยของเจาหนาท่ีของรัฐมีปญหาในเรื่องระบบการดําเนินการ ยอมมีอํานาจเสนอ
เรื่องใหหนวยงานของรัฐนั้นแกไขระบบดังกลาวใหเหมาะสมได 

นายประพันธ   นัยโกวิท กรรมการ แสดงความเห็นวา เรื่องการบริหารงานบุคคลหรือ 
การดําเนินการทางวินัยของเจาหนาท่ีของรัฐมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินการตามกฎหมายไวเปน 
การเฉพาะอยูแลว โดยสามารถเสนอเรื่องใหศาลปกครองพิจารณาวินิจฉัยได ดังนั้น ผูตรวจการแผนดิน 
ไมควรมีอํานาจดําเนินการในเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยของ
เจาหนาท่ีของรัฐ 

ประธานกรรมการกลาววา ในชวงแรกใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องรองเรียนเ ก่ียวกับ 
การบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยของเจาหนาท่ีของรัฐ ใหผูมีอํานาจดําเนินการเก่ียวกับ 
การบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยในกรณีนั้นดําเนินการ แตหากเจาหนาท่ีของรัฐไมไดรับ
ความเปนธรรมเนื่องจากระบบการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัย ผูตรวจการแผนดินควร 
มีอํานาจเสนอเรื่องใหหนวยงานของรัฐนั้นแกไขระบบการบริหารงานได 



๘ 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรา ๓๖ วรรคสอง คณะกรรมการเห็นชอบใหนําไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๑ วรรคสาม 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในรางมาตรา ๓๖ วรรคสองออกท้ังวรรค 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๖ ในกรณีท่ีการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้ ถาผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวา ความเดือดรอนหรือไมเปนธรรมเรื่องใดเปนเรื่อง
เฉพาะตัวเปนรายกรณี หรือเปนเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานของรัฐอ่ืนท่ีจะขจัดความ
เดือดรอนหรืออํานวยความเปนธรรมไดตามหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานของรัฐนั้นอยูแลว ใหดําเนินการ
ดังตอไปนี ้

(๑) ในกรณีท่ีการดําเนินการในเรื่องนั้นมีกฎหมายกําหนดใหมีการรองทุกขหรืออุทธรณไวแลว  
ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องดังกลาวใหหนวยงานของรัฐนั้นพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป 

(๒) ในกรณีท่ีเปนเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยของ
เจาหนาท่ีของรัฐ ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องใหผูมีอํานาจดําเนินการเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือ
การดําเนินการทางวินัยในกรณีนั้นดําเนินการตอไป แตท้ังนี้ผูตรวจการแผนดินอาจแสวงหาขอเท็จจริงใน
เรื่องนั้นเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย กฎ หรือข้ันตอนท่ีกอใหเกิดปญหาดังกลาว
อยางเปนระบบได 

(๓) ในกรณีท่ีการไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของ
หนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐเปนเรื่องเก่ียวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ ใหสง
เรื่องใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตในภาครัฐ หรือคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณาดําเนินการตอไป แลวแตกรณี 

ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวา ความเดือดรอนหรือไมเปนธรรมเร่ืองใดเปนกรณีท่ี

เกี่ยวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชน ใหผูตรวจการแผนดินสงเร่ืองใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน

แหงชาติดําเนินการตอไป โดยผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจ

กําหนดหลักเกณฑหรือแนวทางการปฏิบัติงานรวมกันเพื่อแกไขปญหาดังกลาวอยางเปนระบบตาม

หนาท่ีและอํานาจของแตละองคกรดวยก็ได” 

 
มาตรา ๓๗ 
“มาตรา ๓๗ บุคคลใดท่ีไดรับหรือพบเห็นวามีความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมตามมาตรา ๓๓ 

ยอมมีสิทธิรองเรียนตอผูตรวจการแผนดินได โดยการรองเรียนจะกระทําดวยวิธีการใดก็ไดท่ีจะใหผูตรวจการ
แผนดินรับทราบ 

หลักเกณฑและวิธีการในการรองเรียนตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีผูตรวจการแผนดิน
กําหนด ซ่ึงตองไมกอใหเกิดความยุงยาก สรางข้ันตอน หรือเกิดภาระเกินจําเปน และตองไมบังคับใหตอง
เปดเผยตัวตนของผูรอง เวนแตเปนกรณีการรองเรียนเก่ียวกับประโยชนสวนตนของผูรองเพ่ือประโยชนใน
การติดตอขอขอมูลหรือแจงผลการดําเนินการ” 

 
 



๙ 

ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา สภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศมีความเห็นตอรางมาตรา ๓๗ วา หากหนวยงานของรัฐท่ีถูกรองเรียนมิไดกระทําความผิด
ตามท่ีมีการรองเรียน ผูรองเรียนจะตองไดรับโทษตามท่ีกฎหมายกําหนด และมีความเห็นจากการสัมมนา 
รับฟงความเห็นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา  
วาสํานักงานผูตรวจการแผนดินควรมีศูนยบริการประชาชนท่ีทําเนียบรัฐบาล และควรมีหองไวใหคําปรึกษา
แกประชาชน และเสนอใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินในตางจังหวัดหรือประจําภาค 

ประธานกรรมการสอบถามวา หลักการตามรางมาตรา ๓๗ ไดนําไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๒ 
แลวใชหรือไม 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๒๒ (๑) บัญญัติวา ใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑและวิธีการ
เก่ียวกับการรองเรียน การแสวงหาขอเท็จจริง และการพิจารณา รวมท้ังระเบียบเก่ียวกับการมอบหมายให
เจาหนาท่ีท่ีดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริงเบื้องตนเพ่ือรายงานตอผูตรวจการแผนดิน 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในรางมาตรา ๓๗ ออกท้ังหมด และแกไขความในรางมาตรา ๒๒ 
วรรคสอง เปนดังนี้ “การออกระเบียบตาม (๑) และ (๓) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอน
โดยไมจําเปน หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินและ
เจาหนาท่ี รวมท้ังตองไมเปนการสรางภาระแกประชาชนเกินสมควรหรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะ
กลาวหาเจาหนาท่ีของรัฐหรือหนวยงานของรัฐ และในสวนท่ีเก่ียวของกับการรองเรียน ตองมุงหมายเพ่ือให
เกิดความสะดวกแกประชาชนในการเสนอเรื่องตอผูตรวจการแผนดินและไมมีลักษณะบังคับใหเปดเผย 
ตัวบุคคลผูเสนอเรื่อง เวนแตเปนเรื่องการขอใหแกทุกขใหแกผูรองเปนการเฉพาะตัว” 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. ตัดรางมาตรา ๓๗ ออกท้ังมาตรา 
๒. แกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ 
“การออกระเบียบตาม (๑) และ (๓) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน 

หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินและเจาหนาท่ี รวมท้ัง
ตองไมเปนการสรางภาระแกประชาชนเกินสมควรหรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะกลาวหาเจาหนาท่ี
ของรัฐหรือหนวยงานของรัฐ และในสวนท่ีเก่ียวของกับการรองเรียน ตองมุงหมายเพ่ือใหเกิดความสะดวก
แกประชาชนในการเสนอเรื่องตอผูตรวจการแผนดินและไมมีลักษณะบังคับใหเปดเผยตัวบุคคลผูเสนอเรื่อง 
เวนแตเปนเรื่องการขอใหแกทุกขใหแกผูรองเปนการเฉพาะตัว” 

 
มาตรา ๓๗/๑ 
“มาตรา ๓๗/๑ ในกรณีท่ีมีผูรองเรียนตามมาตรา ๓๗ ผูตรวจการแผนดินตองเรงดําเนินการเพ่ือให

ไดมาซ่ึงความเห็นและขอเสนอแนะโดยไมชักชา” 
 
 



๑๐ 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รางมาตรา ๕ ไดกําหนดใหผูตรวจการแผนดิน 

เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดินตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานตามหนาท่ีและอํานาจ 
ใหชัดเจน 

ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรา ๓๗ /๑ ออกท้ังมาตรา 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๓๗ /๑ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๓๘  
“มาตรา ๓๘ เรื่องท่ีมีลักษณะดังตอไปนี้ ผูตรวจการแผนดินจะไมรับพิจารณา หรือใหยุติการ

พิจารณา 
(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมี

การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ 
(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัย 

เสร็จเด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา คณะอนุกรรมการเสนอ
แกไขความใน (๒) เปนดังนี้ “เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคาพิพากษา คําสั่ง  
หรือคําวินิจฉัยเสร็จเด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพื่อประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุง

กฎหมายหรือกฎท่ีเกี่ยวของกับกระบวนการยุติธรรม” 

ประธานกรรมการกลาววา หนาท่ีสําคัญของผูตรวจการแผนดินคือการเสนอแนะใหมีการปรับปรุง
แกไขกฎหมายท่ีไมเปนธรรมกับประชาชน ไมใชการจับกุมเจาหนาท่ีของรัฐท่ีกระทําความผิดมาลงโทษ 
ดังนั้น ควรคงบทบัญญัติตามความใน (๒) ไว และตั้งขอสังเกตวา การบัญญัติความวา “เรื่องท่ีมีลักษณะ
ดังตอไปนี้ ผูตรวจการแผนดินจะไมรับพิจารณา” ทําใหตีความไดวาเปนการบัญญัติบังคับใหผูตรวจการ
แผนดินไมรับพิจารณาในเรื่องท่ีมีกฎหมายกําหนดไว 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๓๘ ตามท่ีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ เปนการบังคับไมใหผูตรวจการแผนดินรับพิจารณา
เรื่องตามท่ีกําหนดไว สวนรางมาตรา ๓๙ ใหเปนดุลพินิจของผูตรวจการแผนดินท่ีจะรับพิจารณาเรื่องตามท่ี
กําหนดไวหรือไมก็ได 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๘ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีมีลักษณะดังตอไปนี้ ผูตรวจการแผนดินจะ 

ไมรับไวพิจารณา หรือใหยุติการพิจารณา 

(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมี
การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ 



๑๑ 

(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัยเสร็จ
เด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยตุิธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 

สั่งยุติเรื่อง” 
นอกจากนี้ ตั้งขอสังเกตวาหลักการในรางมาตรา ๓๙ ควรนํามาบัญญัติรวมกับรางมาตรานี้ ดังนั้น 

เสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้  
“มาตรา ๓๘ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีมีลักษณะดังตอไปนี้ ผูตรวจการแผนดินจะ 

ไมรับไวพิจารณา หรือใหยุติการพิจารณา 

(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมี
การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ 

(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัย 
เสร็จเด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
(๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 

โดยสวนรวม 
(๕) เรื่องท่ีพนวิสัยท่ีจะแกไขปญหาหรือการแกไขปญหาไมอาจกระทําได 
(๖) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว 
(๗) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ

ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 
ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 

สั่งยุติเรื่อง” 
ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการสอบถามวา มาตรา ๒๓๐ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ กําหนดหนาท่ีและอํานาจของ

ผูตรวจการแผนดินไวเพียงสามเรื่อง ซ่ึงไมมีการบัญญัติเรื่องการรับพิจารณานโยบายท่ีคณะรัฐมนตรกํีาหนด
ซ่ึงขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมีการละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ ดังนั้น ผูตรวจการ
แผนดินจะเสนอเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินนอกจากบัญญัติไวใน 
มาตรา ๒๓๐ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แลว ยังรวมถึงอํานาจหนาท่ีในการเสนอเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญหรือ
ศาลปกครองพิจารณาตามมาตรา ๒๓๑ ดวย ดังนั้น หากผูตรวจการแผนดินเห็นวานโยบายท่ีคณะรัฐมนตรี
กําหนด ขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมีการละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ สามารถเสนอ
เรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญใหพิจารณาวินิจฉัยได 

-มีกรรมการแสดงความเห็นวา ใน (๓) ความวา “เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดิน” ควรนําไปบัญญัติเปนอนุมาตราสุดทายจะเหมาะสมมากกวา 



๑๒ 

ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจัดเรียง
อนุมาตราในรางมาตรา ๓๘ ใหเหมาะสม 

- มีกรรมการสอบถามวา ใน (๕) ความวา “เรื่องท่ีพนวิสัยท่ีจะแกไขปญหาหรือการแกไขปญหา 
ไมอาจกระทําได” มีลักษณะอยางไร 

ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๕) เปนบทบัญญัติท่ีใชบังคับในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดิน 
พนวิสัยท่ีจะแกไขปญหาเรื่องนั้นได 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรตัดความใน (๕) ออกท้ังหมด เพ่ือปองกันมิใหผูตรวจการ
แผนดินอาศัยเปนขออางในการไมรับเรื่องไวพิจารณาได 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีบทบัญญัติในลักษณะ
เดียวกับความในรางมาตรา ๓๘ (๕) ท่ีแกไขใหมนี้ ซ่ึงอนุกรรมการหลายทานเห็นวาควรตัดบทบัญญัติ
ลักษณะดังกลาวออก เนื่องจากอาจถูกนําไปใชเปนขออางเพ่ือไมปฏิบัติการตามหนาท่ีได 

ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๕) เปนการบัญญัติข้ึนเพ่ือปองกันมิใหผูตรวจการแผนดิน 
ถูกฟองคดีอาญาในความผิดฐานเปนเจาพนักงานละเวนการปฏิบัติหนาท่ีโดยมิชอบหรือโดยทุจริต 
ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา “การพนวิสัย” 
เปนถอยคําท่ีมีนัยในทางกฎหมาย ซ่ึงสามารถอาศัยคําพิพากษาศาลฎีกาในการตีความความหมายของ 
คําวา “การพนวิสัย” ได ดังนั้น ไมใชผูใดจะกลาวอางเรื่องการพนวิสัยได และหากผูตรวจการแผนดิน 
จะอาศัยความใน (๕) เพ่ือไมรับเรื่องใดไวพิจารณา ตองมีเหตุผลในการใชดุลพินิจดังกลาวดวย 

ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติตามความใน (๕) มีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือไม 

นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ ไมมีการบัญญัติความ
เชนเดียวกับรางมาตรา ๓๘ (๕) ท่ีแกไขใหมนี้ 

ประธานกรรมการเสนอตัด (๕) ความวา “เรื่องท่ีพนวิสัยท่ีจะแกไขปญหาหรือการแกไขปญหา 
ไมอาจกระทําได” ออกท้ังหมด 

- มีกรรมการเสนอตัด (๓) ความวา “เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน”  
ออกท้ังหมด เนื่องจากควรใหเปนดุลพินิจของผูตรวจการแผนดินในการวินิจฉัยวาเรื่องใดอยูในหนาท่ีและ
อํานาจของผูตรวจการแผนดินหรือไม โดยไมจําเปนตองบัญญัติหามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีมี
ลักษณะดังกลาวไวพิจารณา 

ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติตามความใน (๓) มีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือไม 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินท่ีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ 



๑๓ 

จะกําหนดเรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินไวในรางมาตรา ๓๐ โดยบัญญัติวา “เรื่องท่ี
ผูตรวจการแผนดินวินิจฉัยวามีลักษณะดังตอไปนี้ ไมใหรับไวพิจารณาหรือใหยุติการพิจารณา” 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้  
“มาตรา ๓๘ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวา 

มีลักษณะดังตอไปนี้ ผูตรวจการแผนดินจะไมรับไวพิจารณา หรือใหยุติการพิจารณา 

(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมี
การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ 

(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัยเสร็จ
เด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
(๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 

โดยสวนรวม 
(๕) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว 
(๖) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ

ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 
ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 

สั่งยุติเรื่อง” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๘ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวา 

มีลักษณะดังตอไปนี้ ผูตรวจการแผนดินจะไมรับไวพิจารณา หรือใหยุติการพิจารณา 

(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญหรือมีผลใหมี
การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ 

(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัยเสร็จ
เด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
(๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 

โดยสวนรวม 
(๕) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว 
(๖) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ

ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 
ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 

สั่งยุติเรื่อง” 
 
 
 



๑๔ 

มาตรา ๓๙ 
“มาตรา ๓๙ ผูตรวจการแผนดินอาจไมรับพิจารณาหรืออาจยุติการพิจารณาเรื่องดังตอไปนี้ ในกรณี

ท่ีเห็นวาการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชนโดยสวนรวม 
(๑) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริต 
(๒) เรื่องท่ีพนวิสัยท่ีจะแกไขปญหาหรือการแกไขปญหาไมอาจกระทําได 
(๓) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว 
(๔) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ

ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา หลักการในรางมาตรา ๓๙ นี้ ไดนําไปบัญญัติรวมกับบทบัญญัติใน 

รางมาตรา ๓๘ แลว ดังนั้น เสนอตัดรางมาตรา ๓๙ ออกท้ังมาตรา 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๓๙ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๔๐ 
“มาตรา ๔๐ ใหผูตรวจการแผนดินแจงผลการดําเนินการตามมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๖ หรือ 

มาตรา ๓๗ หรือการไมรับพิจารณาหรือยุติการพิจารณาตามมาตรา ๓๘ หรือมาตรา ๓๙ ใหผูรองเรียนหรือ
หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของทราบ โดยในกรณีท่ีไมรับไวพิจารณาหรือใหยุติเรื่อง ใหระบุเหตุผลใหผูรองเรียน
ทราบดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
คณะกรรมการไดมีมติตัดรางมาตรา ๓๕ ออกท้ังมาตรา 

ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ตรวจสอบวาคณะกรรมการไดมีมติตัดรางมาตราใดไปแลว และแกไขความในรางมาตรา ๔๐ ใหสมบูรณดวย 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๐ 
 
มาตรา ๔๑ 
“มาตรา ๔๑ ในกรณีหนวยงานของรัฐไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของผูตรวจการ

แผนดินเรื่องใดตามมาตรา ๓๕ ในเวลาอันควรโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องดังกลาว
ไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือผูควบคุมหรือกํากับดูแลหนวยงานของรัฐนั้นเพ่ือใหสั่งการตามควร 
แกกรณี และใหแจงผลการดําเนินการใหผูตรวจการแผนดินทราบโดยไมชักชา 

เม่ือไดดําเนินการตามวรรคหนึ่งและระยะเวลาไดลวงเลยไปพอสมควรแลว หนวยงานของรัฐยังไม
ปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะดังกลาวโดยไมมีเหตุอันสมควร และเรื่องดังกลาวเปนเรื่องสําคัญหรือ
เก่ียวกับประโยชนสาธารณะหรือเก่ียวของกับประชาชนโดยสวนรวม ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงานเรื่องนั้น
และแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบ เพ่ือพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไปโดยไมชักชา” 



๑๕ 

ประเด็นการพิจารณา 
วาท่ีรอยตํารวจโท เสกสรรค เอกวิริยะวิทย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา สภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศมีความเห็นตอรางมาตรา ๔๑ วา ผูตรวจการแผนดินควรกําหนดมาตรการการลงโทษ
บุคคลหรือหนวยงานท่ีไมใหความรวมมือในการแกไขขอบกพรองหรือไมปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของ
ผูตรวจการแผนดิน และความเห็นจากการสัมมนารับฟงความเห็นรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา ปรากฏวาผูเขารวมสัมมนาสวนใหญเห็นดวยในกรณีหนวยงาน
ของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐไมดําเนินการตามขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดิน ใหผูตรวจการแผนดิน
แจงใหคณะรัฐมนตรีทราบเพ่ือพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไป สวนผูเขารวมสัมมนาท่ีไมเห็นดวย 
เนื่องจากเห็นวาเม่ือบทบัญญัติดังกลาวไมมีสภาพบังคับ ขอเสนอแนะก็เปนเพียงนามธรรมท่ีไมมีหนวยงาน
ใดปฏิบัติตาม และมีความเห็นวาผูตรวจการแผนดินควรมีอํานาจสอบสวนทางวินัยเองไดโดยไมตองอาศัย
คณะกรรมการในหนวยงานท่ีมีปญหา เพราะอาจชวยเหลือกันและทําใหการดําเนินการทางวินัยเกิดความ
ลาชา และคณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีความเห็นวากรณีท่ีเจาหนาท่ีของรัฐ 
ไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดิน ใหผูตรวจการแผนดินแจงใหคณะรัฐมนตรี
ทราบเพ่ือพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไป และนายศิริชัย เจสดุ ประชาชนท่ัวไป มีความเห็นวา
ผูตรวจการแผนดินควรมีบทลงโทษกับหัวหนาหนวยงานหรือเจาหนาท่ีของรัฐ หากไมปฏิบัติตาม
ขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินภายในเวลาท่ีกําหนด แตหากหนวยงานของรัฐเห็นวาขอเสนอแนะของ
ผูตรวจการแผนดินไมถูกตอง ไมเปนธรรม ก็ใหยื่นอุทธรณหรือยื่นฟองผูตรวจการแผนดินตอศาลปกครองได 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๔๑ กําหนดหลักการท่ีแตกตางจากบทบัญญัติใน 

มาตรา ๒๓๐ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ซ่ึงกําหนดวา ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ 
ไมดําเนินการตามขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูตรวจการแผนดินแจงให
คณะรัฐมนตรีทราบเพ่ือพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไป จะเปนการขัดหรือแยงกับรัฐธรรมนูญหรือไม 

ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๔๑ เปนบทบัญญัติท่ีรางข้ึนใหมใชหรือไม 
นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๔๑ เปนบทบญัญัติท่ีรางข้ึนใหม  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๔๑ มีหลักการวา ในกรณีหนวยงานของรัฐไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูตรวจการแผนดินเรื่องใดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูตรวจการแผนดินแจงใหหนวยงานนั้นดําเนินการกอน 
และเม่ือเวลาไดลวงเลยไปพอสมควรแลว หนวยงานของรัฐนั้นยังไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะ
ดังกลาวโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงานเรื่องนั้นและแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบ  
เพ่ือพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไปโดยไมชักชา 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๑ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔๑ ในกรณีหนวยงานของรัฐไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของผูตรวจการ

แผนดินเร่ืองใดตามมาตรา ๓๕ ในเวลาอันควรโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูตรวจการแผนดินสงเร่ือง

ดังกลาวไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือผูควบคุมหรือกํากับดูแลหนวยงานของรัฐน้ันเพื่อใหสั่งการ



๑๖ 

ตามควรแกกรณี และใหแจงผลการดําเนินการใหผูตรวจการแผนดินทราบโดยไมชักชา เม่ือหนวยงาน

ของรัฐไดรับขอเสนอแนะจากผูตรวจการแผนดินเพ่ือใหมีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอน
การปฏิบัติงานใด ๆ บรรดาท่ีกอใหเกิดความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแก
ประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ ใหหนวยงานของรัฐนั้นดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน 
หนึ่งรอยยี่สิบวัน ในกรณีมีเหตุจําเปนไมอาจแกไขไดแลวเสร็จภายในกําหนดเวลา จะขยายเวลาออกไปอีก 
ก็ไดเม่ือไดแจงใหผูตรวจการแผนดินทราบแลว โดยจะขยายเวลาไดอีกไมเกินหกสิบวัน เม่ือพนกําหนดเวลา
ดังกลาวแลวหนวยงานของรัฐนั้นยังดําเนินการไมแลวเสร็จ ใหถือวาเปนการจงใจไมปฏิบัติตามกฎหมาย 
อันทําใหเกิดความเสียหายแกราชการอยางรายแรง และใหผูตรวจการแผนดินแจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจโดยเร็ว โดยใหถือวารายงานของผูตรวจการแผนดินเปนสํานวน
การสอบสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

เม่ือไดดําเนินการตามวรรคหน่ึงและระยะเวลาไดลวงเลยไปพอสมควรแลว หนวยงานของรัฐ

ยังไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะดังกลาวโดยไมมีเหตุอันสมควร และเร่ืองดังกลาวเปนเร่ือง

สําคัญหรือเกี่ยวกับประโยชนสาธารณะหรือเกี่ยวของกับประชาชนโดยสวนรวม ใหผูตรวจการแผนดิน

ทํารายงานเร่ืองน้ันและแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบ เพื่อพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไปโดยไม

ชักชา ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐตามวรรคหนึ่ง เห็นวาขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินไมอาจ

ดําเนินการไดไมวาดวยเหตุใด ใหเปนหนาท่ีของหนวยงานของรัฐนั้นปรึกษาหารือรวมกับผูตรวจการแผนดิน
และหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือรวมกันแกไขปญหาอุปสรรคนั้นโดยเร็ว และเม่ือไดขอยุติประการใด
ใหหนวยงานของรัฐดําเนินการไปตามขอยุตินั้น และใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบังคับกับการดําเนินการ
ตามขอยุตินี้ดวยโดยอนุโลม” 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา  
หากหนวยงานของรัฐปรึกษาหารือรวมกับผูตรวจการแผนดินและหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือรวมกัน
แกไขปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตามขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดิน และปรากฏวาใชระยะเวลาเกิน
หนึ่งรอยยี่สิบวันตามความในวรรคหนึ่ง หนวยงานของรัฐนั้นมีความรับผิดอยางไรหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หากหนวยงานของรัฐปรึกษาหารือรวมกับผูตรวจการแผนดินและ
หนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือรวมกันแกไขปญหาอุปสรรคในการปฏิบัติตามขอเสนอแนะของ
ผูตรวจการแผนดิน และใชระยะเวลาเกินหนึ่งรอยยี่สิบวันตามความในวรรคหนึ่ง หนวยงานของรัฐนั้นก็ไมมี
ความรับผิดอยางใด 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา รางมาตรา ๔๑  
เปนสภาพบังคับในการปรับปรุงแกไขกฎหมายของหนวยงานของรัฐ ไมใชสภาพบังคับในการเยียวยา 
ความเดือดรอนของประชาชนท่ีไดรับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมจากการปฏิบัติงานของ
หนวยงานของรัฐ และสอบถามวา กรณีท่ีถือวาเปนการจงใจไมปฏิบัติตามกฎหมายอันทําใหเกิด 
ความเสียหายแกราชการอยางรายแรง และใหผูตรวจการแผนดินแจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบ 
เพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจโดยเร็ว คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะชี้มูลความผิดท่ีหัวหนาหนวยงาน 
ของรัฐนั้นใชหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีถือวาเปนการจงใจไมปฏิบัติตามกฎหมายอันทําใหเกิดความ
เสียหายแกราชการอยางรายแรง และใหผูตรวจการแผนดินแจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบเพ่ือ
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ดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจโดยเร็วนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองชี้มูลความผิดท่ีหัวหนาหนวยงาน
ของรัฐ โดยใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ถือวารายงานของผูตรวจการแผนดินเปนสํานวนการสอบสวนของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หนวยงานของรัฐบางประเภทมีลักษณะเปนหนวยงานดานธุรการ
ของคณะกรรมการตามกฎหมาย ซ่ึงหนวยงานนั้นไมมีอํานาจในการวินิจฉัยสั่งการใหแกไขปรับปรุงกฎหมาย
ของหนวยงานได การกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ชี้มูลความผิดท่ีหัวหนาหนวยงานของรัฐดังกลาว 
จะเหมาะสมหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเปนหนวยงานดานธุรการตองเสนอเรื่องให
คณะกรรมการตามกฎหมายท่ีมีอํานาจดําเนินการแกไขปรับปรุงกฎหมายของหนวยงานตามขอเสนอแนะ
ของผูตรวจการแผนดิน พรอมกับรายงานปญหาและอุปสรรคในการดําเนินการใหคณะกรรมการท่ีมีอํานาจ
ทราบดวย อยางไรก็ตาม โดยหลักผูตรวจการแผนดินควรสงขอเสนอแนะในการแกไขปรับปรุงกฎหมายให
หนวยงานหรือบุคคลท่ีมีอํานาจดําเนินการโดยตรง เพ่ือใหสามารถแกไขปญหาและอุปสรรคไดโดยเร็ว 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากมีการรองเรียนไปยังหนวยงานของรัฐท่ีเปนหนวยงาน 
ดานธุรการวากฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานกอใหเกิดความ
เดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ 
สวนใหญหนวยงานของรัฐท่ีเปนหนวยงานดานธุรการจะทําไดเพียงเสนอเรื่องรองเรียนดังกลาวข้ึนไปยัง
คณะกรรมการท่ีมีอํานาจ แตก็เปนดุลพินิจของคณะกรรมการท่ีจะปรับปรุงแกไขกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง 
หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “ใหเปนหนาท่ีของหนวยงานของรัฐนั้นปรึกษาหารือรวมกับ
ผูตรวจการแผนดินและหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือรวมมือกันแกไขปญหาอุปสรรค” ในวรรคสอง  
มีความมุงหมายเพ่ือใหผูตรวจการแผนดินและหนวยงานอ่ืนของรัฐท่ีเก่ียวของดําเนินการแกไขปญหากรณี
ของกฎท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชน 
โดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุดวย  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของไมดําเนินการแกไขกฎหมาย กฎ 
หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน 
หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุนั้น ใหถือวาเปนการจงใจไมปฏิบัติตาม
กฎหมายอันทําใหเกิดความเสียหายแกราชการอยางรายแรง ซ่ึงถือวาเปนบทกําหนดโทษท่ีรุนแรง 
และไมเหมาะสม  
 - บทบัญญัติในวรรคหนึ่ง เปนบทบัญญัติท่ีนําไปใชบังคับแกรัฐวิสาหกิจท่ีออกระเบียบ หรือกําหนด
ข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแก
ประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ เชน การข้ึนคาไฟฟา เปนตน ดวยหรือไม เนื่องจาก 
การออกระเบียบในลักษณะดังกลาวเปนอํานาจของคณะกรรมการรัฐวิสาหกิจ ดังนั้น บทบัญญัติใน 
วรรคหนึ่งและวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม ท่ีกําหนดใหผูบริหารรัฐวิสาหกิจตองรับผิดหากไมดําเนินการแกไข 
ตามขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินจึงเปนการกําหนดหลักการท่ีไมถูกตอง 
 ประธานกรรมการกลาววา มติในการออกระเบียบของคณะกรรมการรัฐวิสาหกิจท่ีอาจมีลักษณะ 
กอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือ 
เกินสมควรแกเหตุนั้น ในทางปฏิบัติการกําหนดระเบียบตางๆ คณะกรรมการรัฐวิสาหกิจจะมีมติ 
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ออกระเบียบตามท่ีผูบริหารรัฐวิสาหกิจนั้นๆ เสนอ และสอบถามวาบทบัญญัติในวรรคหนึ่งและวรรคสอง
ครอบคลุมแลวหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
มาตรา ๒๓๐ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ บัญญัติวา “ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ 
ไมดําเนินการตามขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินตาม (๑) หรือ (๒) โดยไมมีเหตุผลอันสมควร  
ใหผูตรวจการแผนดินแจงใหคณะรัฐมนตรีทราบเพ่ือพิจารณาสั่งการตามท่ีเห็นสมควรตอไป” อยางไรก็ตาม 
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๔๑ เปนการใหอํานาจแกผูตรวจการแผนดินมากเกินความจําเปนหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีหนวยงานของรัฐจะเปลี่ยนแปลงแกไขกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง 
หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระ
แกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ ใหผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับหนวยงาน 
ของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการแกไขกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีมีลักษณะ
ดังกลาว หากหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของไมดําเนินการแกไข จึงจะใชมาตรการลงโทษตามท่ีกําหนดใน 
วรรคหนึ่ง ท้ังนี้ ควรนําหลักการท่ีบัญญัติในมาตรา ๒๓๐ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ มาบัญญัติไวใน
วรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ดวย อยางไรก็ตาม กรณีท่ีมีกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงาน 
ท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปน
หรือเกินสมควรแกเหตุ ใหผูตรวจการแผนดินหารือรวมกับหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางการ
แกไข เม่ือไดขอยุติเปนประการใด ผูตรวจการแผนดินจึงดําเนินการเสนอแนะตามท่ีไดหารือรวมกับ
หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ หากหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของไมดําเนินการตามท่ีผูตรวจการแผนดินเสนอ 
จึงดําเนินการลงโทษผูบริหารหนวยงานของรัฐนั้น แตหากเรื่องใดท่ีผูตรวจการแผนดินไมสามารถตกลง
รวมกับหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของได ควรกําหนดใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจวินิจฉัยกรณีดังกลาวได 
 - มีกรรมการสอบถามกรณีกฎหมาย หรือกฎท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรม
แกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ เปนกฎหมายระดับ
พระราชบัญญัติจะดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูตรวจการแผนดินตองเสนอแนะหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหมีการ
แกไขกฎหมาย สวนผลการพิจารณาของสภาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบเปนอีกกระบวนการหนึ่ง 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตั้งขอสังเกตวา 
บทบัญญัติในวรรคหนึ่ง กรณีการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายท่ีมีลักษณะกอความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรม
แกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ ซ่ึงจะตองดําเนินการ 
ใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยแปดสิบวัน ท้ังนี้ หนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของจะตองดําเนินการศึกษาวิเคราะห
ผลกระทบการตรากฎหมายตามท่ีกําหนดในมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๐๖ ดวย อยางไรก็ตาม หนวยงาน
ของรัฐท่ีเก่ียวของจะสามารถดําเนินการแกไขกฎหมายใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาท่ีกําหนดในวรรคหนึ่ง
หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นเรื่องกรอบระยะเวลา มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพิจารณาศึกษาวาในการกําหนดระยะเวลาควรใชมาตรฐานการปฏิบัติ



๑๙ 

ของหนวยงานใดเปนเกณฑ เชน มาตรฐานการปฏิบัติของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีการะยะเวลา 
หนึ่งรอยแปดสิบวันสามารถดําเนินการได เปนตน แลวนําเสนอท่ีประชุมพิจารณาอีกครั้ง 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีกฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีมีลักษณะกอความ
เดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควร 
แกเหตุนั้นเปนกฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีออกโดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมาตรการ
ดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีกฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีมีลักษณะกอความ
เดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควร 
แกเหตุนั้น เปนกฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีออกโดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรบัญญัติ
หลักการไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินโดยใหเปนอํานาจของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินในการตรวจสอบกฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงาน ท้ังนี้ มอบหมาย
ใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิปรับปรุงบทบัญญัติในสวนท่ีเก่ียวของแลวนําเสนอ
ท่ีประชุมพิจารณาอีกครั้ง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๒๔ เมษายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๓๐ นาฬิกา 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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